

# 选出能带走的大同名片

## 第二届大同特色伴手礼推荐测评环节举行

本报讯（记者 刘剑）6月1日，由市消费者协会联合平城区消费者协会组织开展的第二届“大同特色伴手礼暨消费者调查活动”推荐测评环节，在和阳门广场举行。活动现场，来自社会各界的消费体验志愿者，为心仪的伴手礼投出了宝贵一票。

“你看这个‘木兰有礼’冰箱贴，花木兰的形象英姿飒爽，细腻的表情既生动坚定又彰显英勇气质，还能和云冈大佛‘击掌’，设计得太巧妙了。”活动现场，来自河北的游客张先生说，《木兰辞》家喻户晓，花木兰更是妇孺皆知的英雄形象。值得关注的是，大同与木兰之间存在着深厚的渊源，木兰的传奇故事与大同这片土地紧密相连，他觉得木兰有礼这款伴手礼最能代表大同的一方水土。

据了解，第二届伴手礼活动的申报工作从4月开始，由各县区消费者协会遵循企业自愿参与原则，在严格审核资质基础上，共征集到全市29家企业推荐的54款产品，涵盖农特产品、文创商品、特色食品、传



## 大同市文化传媒大赛颁奖典礼举行

本报讯（记者 丁亚琴）5月30日，大同市“青春·视界同Young出彩”暨山西大同大学“云冈映华夏 共融绘同心”文化传媒大赛颁奖典礼在大同大学本真楼举行。活动由团市委、大同大学校团委联合主办，旨在以云冈文化为纽带，搭建传统文化与现代传媒融合的创新平台，推动文化传播与创新实践。

大赛自启动以来，吸引校内外350余名创作者参与，征集到300余份作品，经层

层筛选后75份优秀作品入围复赛。其中，短视频作品在抖音平台话题播放量达529.6万次，展现出广泛的社会传播力与作品吸引力。

颁奖典礼在激昂的朗诵节目《在中国大地上报道》中拉开帷幕。大赛从创意构思、内容叙事、制作执行等维度综合评审，最终《大有不同》《桃源觅境》获最佳创推奖，《大器之成》获最佳故事奖，《大同味道》获最佳制作奖，《梦》获最佳导演奖，《一袋黄花开，

香从大同来》《守护平安校园》分获最佳精推奖与最佳视频报道奖。此外，“纪录山西马杰微电影”（马杰），“天下大同木兰有礼”（郝雨）等5个个人及创作团队获突出贡献奖，表彰其对大同文化传播的积极推动。

本次大赛见证了青年创作者的思维碰撞与灵感激发，参赛作品通过创意与匠心的有机结合，生动诠释了“云冈映华夏”的主题，为大同文化传播与青年发展注入新活力。

## 省招考中心公布高考举报电话

省举报电话：0351-4862917 市举报电话：0352-2537428

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市招生考试中心获悉，为全力打造平安高考、阳光高考，山西省招生考试管理中心面向全省设立高考举报电话，号码为：0351-4862917，同时公布全省各地2025年高考举报电话，接受社会各界对招生考试工作的监督。

高考期间，我市所有考点、考场启用电子视频监控，考场、考务场所、楼道、楼梯全

覆盖、无死角；所有考点配备智能安检门和无线电压制器，所有考场配备“三合一”身份验证设备、金属探测仪、无线电信号屏蔽设备（含5G信号）来辅助考场管理，全面防范高考舞弊行为。同时，市无线电管理部门和公安部门将采用固定+移动的方式对各考点进行严密循环监测，对涉嫌作弊的信号及时进行干扰压制和定位查处，为全体考生营造公平、公正的考试环境。

我市及各县（区）招生部门和考点都设立了举报电话，接受社会监督。市招生考试中心举报电话：0352-2537428；新荣区0352-3072216；平城区0352-5022331；云冈区0352-4053855；云州区0352-8010026；阳高县0352-6623321；天镇县0352-6822174；广灵县0352-5358211；灵丘县0352-8681219、8522428；浑源县0352-7227010；左云县0352-3952817。

### “夏季送清凉”行动启动

## 多举措守护临时遇困人员

本报讯（记者 杨昱郁）6月1日，市救助服务中心启动2025年度“夏季送清凉”行动，通过多项举措为生活无着流浪乞讨等临时遇困人员及特殊群体送去关怀。

中心严格执行24小时接待制度，加强安检、巡查和消防安全管理，规范使用全国救助管理信息系统，保障受助人员安全

与数据精准。巡查救助方面，不仅增加火车站、地下通道等重点区域巡查频次，还引入智能操控平台和无人机，联动多方力量拓宽覆盖面。同时，在万达广场、火车站等地开展救助与未成年人保护知识宣传，发放引导卡和政策手册，并设立临时救助点，提供食物、防暑药品等物资，特邀医护人员

驻点提供健康体检、疾病诊治等服务。

该中心还以百度寻人寻亲工作室为平台，运用人脸比对、DNA比对技术及借助网络平台提升甄别查询效率，推进救助寻亲专项工作。同时，通过庇护工坊开展技能培训，助力受助人员融入社会，还将为特殊群体配送清凉物资。

## 市疾控中心举办控烟宣传活动

本报讯（记者 高燕）今年5月31日是第38个世界无烟日，活动主题为“拒绝烟草诱惑，对第一支烟说不”。近日，市疾控中心联合平城区卫体局、平城区疾控中心在万达广场开展主题宣传活动，呼吁全社会关注烟草危害，为青少年营造无烟成长环境。同时，市疾控中心发布健康提示，强调保护青少年免受烟草危害是促进其健康成长的关键，青少年自身也应成为控烟主力军，坚决拒绝第一支烟。

活动现场，工作人员通过设立宣传咨询点、悬挂横幅标语、摆放宣传展板、发放宣传资料等方式，引导公众主动参与戒烟和控烟。市疾控中心相关工作人员提醒，青少年时期是形成习惯养成的关键阶段，开始吸烟的年龄越小，终身吸烟风险越高，且会对身体造成持续性危害。

▶工作人员向过往群众发放宣传资料  
本报记者 戎禹仁 摄



统工艺类等诸多本土产品。

记者在活动现场看到，消费体验志愿者们有序开展评测：他们手持特色伴手礼，或仔细端详外观设计，或轻轻翻转查看工艺细节，遇到食品类商品还会进行品尝。确认体验感受后，便迅速在评分纸上给出分数。其中，大同日报传媒集团有限公司的木兰文创冰箱贴、左云县青寻叙文创工作室的挂饰系列，以及浑源花馍制作技艺有限公司的果蔬花馍灯等产品脱颖而出，成为现场消费者关注的焦点。

礼轻情意浓，伴手更伴心。每一份精挑细选的伴手礼，不仅是地域特色的微观缩影、匠人精神的凝聚，更是连接人与人、城与城之间的文化纽带。市消费者协会秘书长李小军表示，举办本届活动旨在通过消费者调查与推荐机制，精准激发消费活力，深度挖掘消费潜能，进一步叫响大同文旅品牌，提升本地企业与产品的知名度、竞争力和影响力，助力全市经济高质量发展。同时，也能为消费者选购地道大同伴手礼提供权威消费参考。



## 梧桐格客栈 垃圾污染环境

本报讯（记者 曹飞）近日，记者走访发现，位于华严广场的梧桐格客栈在将垃圾放置店外小巷等待环卫部门处置时，因垃圾袋破损导致污物渗漏，对广场地面造成污染，影响城市整洁。

记者当日在梧桐格客栈门前看到，一条长长的污渍顺着地面延伸到旁边的小巷内，小巷的一处台阶堆放着一个大的黑色垃圾袋，附近同样遍布污渍，与周边建筑极不协调。

针对此事，梧桐格客栈一位负责人解释称，客栈因内部空间限制，经与环卫部门协商后，将小巷作为临时垃圾堆放点。此次路面污染是垃圾袋意外破损所致，目前已联系环卫部门对污渍进行清洗。只要环卫部门按时清运，日常规范放置不会对环境造成影响。

## 古城府学里小巷 地面泥泞出行不便

本报讯（记者 张志忠）6月1日，记者在大同古城走访发现，背街小巷的通行环境问题影响市民游客出行。位于教场街东口马路对面、永泰街府学里北侧的一条小巷，存在地面泥泞湿滑、车辆乱停乱放等情况，给通行带来不便。

记者在现场看到，这条狭窄巷道的两侧随意停放着各类车辆。近期频繁降雨导致路面泥泞湿滑，部分路段甚至出现地面下陷，通行环境十分糟糕。

对此，有市民表示，背街小巷的交通治理不仅关系到市民日常出行，也影响着旅游城市的窗口形象。希望车主自觉摒弃乱停车陋习，同时呼吁相关部门加强管理，让背街小巷尽快恢复畅通有序的状态。